

ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

ВАЧКОВА, Кина – доктор. Професор по история на българския книжовен език и по съвременен български език в Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“. Чела е лекции като гост в Карловия университет – Чехия, Анкарския университет – Турция, Букурещкия университет – Румъния, Прешовския университет – Словакия, Измаилския педагогически институт – Украйна. От 1997 г. е член на Комисията за славянски книжовни езици към Международния комитет на славистите, а от 2008 до 2013 г. – неин председател. Научните ѝ интереси са главно в областта на историята и теорията на книжовния език. Автор е на 6 монографии и учебници и на над 200 студии, статии. По-важни публикации: *За установяването на нормативност в морфологията на новобългарския книжовен език* (1998), *Шуменската школа в историята на новобългарския книжовен език* (2005), *Типологична характеристика на българския книжовен език. Възрожденски период* (2008).

ВЛАХОВА-АНГЕЛОВА, Мая – доктор. Главен асистент в Секция „Приложна ономастика“ към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Научните ѝ интереси са в областта на микропонимията, урбанонимията, стандартизацията на географските имена, социономастиката. Защитила е дисертация за съвременните названия на улиците в София. Паралелно работи и като уредник на сп. „Балканско езикознание“, орган на Института за български език.

ДАНЧЕВА, Надежда – доктор. Главен асистент в секция „Приложна ономастика“ към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Области на професионален интерес: ономастика – топонимия, микропонимия, хидронимия, антропонимия; лексикология, диалектология. Темата на дисертацията ѝ е *Диалектната лексика в микропонимията от Западна България (с оглед на орографската*

лексика). Основни публикации: *The Orographic Terminology in the Microtoponymy of Western Bulgaria* (2009), *Словообразователни особености на микротопонимите от географски апелативи* (2011), *Орографски термини и микротопоними, възникнали по пътя на метафоричен пренос* (2013), *Проблеми и перспективи при изграждането на електронна база данни на българската топонимия* (2014), *Съвременната българска антропонимна система (личните имена в големия град и малките населени места)* (2017), *За една група хидрографски термини в микротопонимията* (2017).

КЕРЕМИДЧИЕВА, Славка – доктор. Професор в Секцията за българска диалектология и лингвистична география към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Участва в разработването на колективните академични трудове *Български диалектен речник* (ръководител) и *Български диалектен атлас. Обобщаващ том*. Ръководител е на българската част от международните задачи *Общославянски лингвистичен атлас*, както и на подтемата *Промяната на лексикалния тип в Родопската макродиалектна система* в българо-руския проект *Език и култура през епохата на глобализацията*. Автор и съавтор е на трудовете: *Говорът на Ропката. Родопска граматика* (1993), *Говорът на село Зарово, Солунско* (с М. Вачева-Хотева) (2000), *Кратък речник на диалектните думи* (с Л. Антонова-Василева) (2001), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Ч. I–III. Фонетика. Акцентология. Лексика* (2001), *Копривицица – история и език* (2007), *Казано на каменски. Етнолингвистично изследване на кв. Каменица – Велинград* (2008) (с Г. Пухалев и Ил. Генев-Пухалева), *Еркеч – паметта на езика* (2012), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. IV. Морфология* (2016). Публикувала е и над 130 студии, статии, доклади и рецензии, посветени на различни проблеми на българската диалектна фонология, лексикология, лексикография и ареална

КОИЛОВ, Красимир – редовен докторант в секция „Приложна ономастика“ към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Работи в областта на ономастиката, историята на езика, диалектологията и етимологията. Автор е на статиите *Местните имена в Бойково – минало, настояще, бъдеще и традиции (лингвокултурологичен преглед)* (2017), *Местните имена от Костиево през призмата на демографските промени, протичащи в населеното място* (2017), *Местните имена в град Съединение през призмата на демографските промени, протичащи в населеното място* (2016), *Местните имена в Ситово (лингвокултурологичен преглед)* (2016) и др.

МУРДАРОВ, Владко – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Работи в областта на историята на българския книжовен език и на българското езикознание, съвременното българско словообразуване и езиковата култура. По-важни монографии: *Съвременни словообразователни процеси (очерк върху българското словообразуване)* (1983), *Виена и началото на българската езикословна наука* (1989), *Мюнхен и развитието на българското езикознание* (1990), *Виенската славистика и българското езикознание 1822–1849–1919* (2001); съавтор в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратен речник на българския език* (2011), *Официален правописен речник на българския език* (2012), *Официален правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

НИКОЛОВА, Надка – доктор. Професор по история на българския книжовен език и по съвременен български език в Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“. Преподавала е български език като лектор в Прешовския университет в гр. Прешов, Словакия и в Университета по международни отношения и световни езици в гр. Алмати, Казахстан. Чела е лекции като гост в Карловия университет – Чехия, Анкарския университет – Турция, Букурещкия университет – Румъния, Познанския университет – Полша. От 2013 г. е член на Комисията за славянски книжовни езици към Международния комитет на славистите. Научните ѝ интереси са главно в областта на историята и теорията на книжовния език, в областта на езиковата култура и съвременния български език. Автор е на 5 монографии и учебници и на над 100 студии и статии. По-важни публикации: *Българската анатомична терминология през Възраждането (1824–1878)* (2003), *Билингвизмът в българските земи през XV–XIX век.* (2004/2006), *Пуризмът в епохата на Българското възраждане* (2016).

ПАРАШКЕВОВ, Борис – пенсиониран професор по историческа граматика и история на немския език в Софийския университет „Св. Климент Охридски“, доктор по философия на Лайпцигския университет, съосновател на Катедрата по скандинавистика към СУ. Автор е на повече от 200 публикации в България и чужбина по въпроси на немската и българската граматика, етимология, лексикология, словообразуване, съпоставително езикознание, езикова култура и езикови контакти, в частност заемки от немски и други езици в български. Член на Съюза на преводачите в България от 1975 и един от учредителите на

Съюза на германистите в България, член на редакционния съвет на сп. „Балканско езиковедие“ и на редакционната колегия на сп. „Съпоставително езиковедие“. Бил е лектор по български език в Хелзинкския университет (1974–1978), стипендиант на Фондация „Александер фон Хумболт“ в Бон (1981–1982), гост-професор в Университета на щата Делауер (1989). Участвал е в международни научни събития в Германия, Австрия, Финландия, Полша, Румъния, Словения, Унгария. Носител е на отличителен знак „Калевала“ на финландското министерство на културата за превода на романа „Синухе Египтянина“ (1987), Хумболтова награда за популяризиране на германистиката в Югоизточна Европа (1994), Национална награда „Христо Г. Данов“ за превода на „Песен за нибелунгите“ (2006), почетен знак на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ със синя лента (2013).

ПЕТКОВА, Гергана – доктор. Старши преподавател по латински език в секция „Чужди езици“, Департамент по езиково и специализирано обучение към Медицинския университет – Пловдив. Работила е като асистент по латински език в Катедрата по общо езиковедие и история на българския език към Филологически факултет на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Научните ѝ интереси са в областта на антропонимията и в частност към славянските лични имена с латински корен. Автор е на редица статии по тази проблематика: *Romanian and Bulgarian personal names derived from Latin appellatives (names of plants and animals)* (2015); *Български лични имена, образувани от римски преномен* (2016); *Slovenian Masculine Personal Names with Latin Origin* (2017).

ЧОЛЕВА-ДИМИТРОВА, Анна – доктор. Професор в Секция „Приложна ономастика“ към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН, която ръководи. Автор е на три монографии: *Селищни имена от Югозападна България. Изследване. Речник* (2002), *Местните имена в Радомирско* (2009), *Местни имена от Трънско в документи от края на XIX век* (2014) и над 100 труда (студии и статии) по ономастика. Специализирала антропонимия и топонимия в Белгия (Международния център по ономастика) и Германия (гр. Кил и гр. Регенсбург). Гост-учен на Университета в гр. Регенсбург, Германия. Стипендиант на DAAD, DFG и на Конференцията на Германските научни академии. Чела е лекции в Германия, в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, гост-преподавател на ЮЗУ „Неофит Рилски“ и др. Чл.-кор. е на Изследователска група „Namen“ на Института по германистика и Института по славистика на университета в Регенсбург,

Германия; член на Консултативния научен съвет към изследователското направление в БАН „Културно-историческо наследство и национална идентичност“; член на Управителния съвет на Македонския научен институт; член на Националния комитет по балканистика и др. Главен редактор на сп. „Балканско езикознание“, член на редакционната колегия на сп. „Македонски преглед“. Носител на наградата „Dantesko“ (Равена, Италия).

ЯНАКИЕВА, Светлана – доктор на филологическите науки. Професор в Центъра по тракология към Института за балканистика с Център по тракология при БАН. Автор е на монографиите *Предгръцка Беотия. Ономастични и митологични елементи* (1994) и *Тракийската хидронимия* (2009), на над 100 публикации (студии и статии) по проблеми на тракийския език и тракийската митология, както и на множество енциклопедични статии. Специализирала е в Холандия (Университета в Амстердам), Румъния (Университета в Букурещ), Русия (Института по славяноведение и балканистика в Москва и Университета в Санкт-Петербург) и Турция (Американския изследователски институт в Истанбул). Стипендиант на Andrew Mellon Foundation. Чете лекции в СУ „Св. Климент Охридски“. Член на Международния съвет по тракология; член на Управителния съвет на Дружество на изследователите на Античността в България. Главен редактор на списание *Orpheus. Journal of Indo-European and Thracian Studies*.